

河南项城诗友李建华同我素未谋面,因著名诗人刘章先生推荐,使得我们俩因诗结缘,书信往来频频。日前,接他寄来的墨香扑面的诗词集《萤火集》,让我喜不自禁。自从退休后,因时间充裕,阅读诗友作品的时间比过去多了,甚至感到有动笔的冲动,常为诗友的作品集写点什么。读李建华诗友的这本作品集,很有一些话要说,写下来与建华诗友共勉。

建华诗友的这本诗词集取名《萤火集》,寓意颇深,按他的说法,“一是因为作品大多是五、七言绝句和单调的小令曲,其体短小,若萤火虫也;二是我像萤火虫一样生活在草根阶层……今后,我仍愿意做一只小小发光的萤火虫,为弘扬中华诗词文化,发光发热,多作贡献。”这一段文字,说出了作者的创作动机。无独有偶,同样的意思,我在2005年曾写有一首歌词《人往高处走》,其中有“小松树长高成了风景,小石笋长高成了山峰,红花草药成了救命散,萤火虫燃烧那也是一颗星”的句子。两相对照,我与建华诗友的心是相通的。在某种意义上可以说,正是因为当下中国有许许多多像建华这样执着地坚持继承中华民族传统文化的作者并以其作品发出萤光,才有今天灿若星河的诗词作品问世,丰富人们的精神生活。萤火虫以微光引导人们向上占领一座又一座精神与道德高地,使中华民族传统文化的风骨得以千年挺立。

我一直在将对传统诗词的学习、创作、欣赏定位为中国知识分子的一种生活方式。人们对生活、事业、爱情、友情、亲情、风光、时事等有所感悟,在心为志,发言为诗。一部诗词集,无论是李白、杜甫、苏东坡、辛弃疾、陆游、文天祥,还是张大千、柳亚子、毛

# 诗意图人生耐吟哦

## ——李建华诗词集《萤火集》读后

孙朝成

泽东、陈毅,诗词已成为他们生命与事业的百年史,从中读出价值取向和奋斗轨迹,亦读出他们的喜怒哀乐和爱恨情仇,读出其胸怀、气度、风骨、品性。学习创作欣赏传统诗词,是中国知识分子自身修养和磨砺的记录。用这个观点来解读建华的诗词作品,就好比旅游时找到了一条欣赏风景最佳的路线,山阴道上,茂林修竹,有目不暇接之感。

中国传统诗词最早就有“诗言志”的传统,读建华的诗词作品集也有同感。诗人的第一品性是爱国、爱民、爱自己所从事的事业、爱自己坚持的信仰。读建华的诗词集,首先能够读出他的精神高度。如“风雨兼程六十年/凯歌高奏喜连连/欣看九域春光满/百姓欢呼尧舜天”(《新中国成立六十周年感悟》),字里行间洋溢着爱国之情;又如“千里迢迢奔蜀湘/雪中送炭救灾忙/英雄兄弟知多少/撑起中华铁脊梁”(《唐山十三农民兄弟》),诗句中的推崇、敬仰与感奋之情,让人不禁生出感慨,尤以尾句“撑起中国铁脊梁”,顿使诗的立意登上了一个新的高度,是难得一见的好诗。另有《沈浩》一首:“情牵小岗奉丹忱/浩气高风共仰仰/争

以挽留红手印/颗颗皆是墓碑文。”从村民争相在挽留沈浩的请愿书上按手印这个细节,上升到为沈浩题写碑文这一艺术联想,回味无穷。是建华读懂了沈浩,更是因为沈浩感动了建华,诗就在阅读与感动中产生了。一个作者在一生的创作中,有这样几首感动自己进而感动别人的作品留下来,就足以欣慰了。诗词作品是人精神世界的真实形象的写照。作者的情操、价值取向与爱恨,都会在作品中体现出来。建华也概莫能外。他写的咏物诗中,就有许多耐读耐品的句子。如“爬山宁可底磨烂/也要助君登顶峰”(《鞋》);“纤尘休想逃过去/难照贪官一黑心”(《镜子》);“可惜有个孬毛病/只要一吹就上天”(《气球》);“可叹大红之日起/祸殃正是到来时”(《虾》);“但求桃李满天下/碎骨粉身亦甘”(《粉笔》),等等。这些以物喻理、言简意深的诗句所揭示的人生哲理,让人读了深深思索。不难看出,建华深得古人以小见大、以物喻人的写作手法。这些短诗或许成为建华诗词作品中的珠玑,圆润生光。所谓写出特色来,写出个性来,写出新意来,此之谓也。

建华生活在河南农村,农村改革开放三十年来发生的变化,写在诗里,处处见真情、见欢乐、见新奇。如“胖嫂街头打腰鼓/甜丫庭院织春光/爹娘最是秧歌扭/喜事盈门夜梦香”(《春归故里》);如“东院忽闻鞭炮响/留学二狗喜回国”(《春归故里》);如“彩蝶当向导/甜妹笑开门”(《新农村》);如“网上信息发/订单飞到家/不须夸海口/客户遍天涯”(《今日王婆卖瓜》),这些反映农村变化的小诗,以组组短镜头,撷取生活的断面,是不史之史,不夸之夸,不喜之喜,不诗之诗,体现了建华匠心独具的审美意识。

在喧闹的城市之外,山乡景观,常会使诗人流连忘返,建华一些写景的诗,别有一番情趣。像“一幅丹青画/风光入梦频/泛舟偿夙愿/醉煞一湖春”(《游淮阳龙湖》);像“满目奇葩惹我痴/疑似蝶落万千枝/娇羞淡雅传神韵/沐浴东风总入诗”(《黄泛区梨花》),这些景物诗,随意写来,写得轻灵飘逸,读来有味、有趣。建华的性情亦见于诗中。

我同建华诗友虽未见面,读他的诗,也就读懂了他的人生,读懂了他的胸襟与风骨。作为基层干部,公事缠身,静心写作不易。能捧出这厚厚一本作品示人,殊为可喜。一旦从工作岗位上退下来,时间充裕了,静下心来多读一些东西,多去一些地方,多同诗友交流,多感悟诗词的真谛,建华今后的创作,还会有很大的提升空间。在诗词风格、诗词语言、诗意图趣方面,多加磨砺,我相信过不了几年,我们会看到他的新作。

写到这里,谨以一首小诗结尾。

诗曰:  
笔耕日月莫笑痴,萤火微光尽成诗。  
君看暗夜星褪尽,唯有小虫伴灵思。

## 重阳夜诗朋小聚

薛顺民

三  
西风吟户月,庭院满金黄。  
诚邀花间聚,不思秋夜长。

二  
蓬生文运地,一唱贯云霄。  
应怜西江月,谁人凭洞箫?

四  
风寒重九夜,满袖收丹青。  
万盏不言醉,来年再聚逢。

## 蜗牛

刘忠全

一辈子委曲求全,  
从没有直起过腰杆。

生活的圈子多么窄小,  
只周旋在门前三尺远。

## 当你慢下来(外一首)

徐桂荣

依旧隔着两个季节  
隔着许许多多的文字,标点,空白  
许许多多的大痛。小痒。男欢。女爱  
风。花。雪。月  
依旧这么近,又这么远

我一次又一次  
试图转过身来,喊你  
把你从盛夏的沉梦里喊醒  
可还没有张口  
就听见挡在我们中间的  
那些文字,一起喧闹着抒情  
逼仄的空间里  
我甚至哭不出声来

我们挤在同一本书里

你在50页,守着你的夏天  
我在100页  
盘点冬天的雪花  
一年的收成

折腾了好久好久  
最后,那本书  
从一只颤抖的手里滑落  
我们一起摔在水泥地上  
我听见了你骨骼碎裂的声音  
也感觉到自己的心房  
尖锐的疼痛

## ※微小说

## 遗愿

飞鸟

硕士接到电话,星夜回家。  
因公重伤的税务员老黄苦苦撑着一口气。  
看见儿子,他已不能说话,把右手伸到儿子面前。  
手掌展开。一枚税徽。  
儿子流泪点头。老黄微笑着闭上眼睛。  
儿子读完硕士,婉拒了高官厚禄。回到小镇,穿上了笔挺的制服。  
帽檐上那枚神圣的税徽,阳光下闪闪发光。

## ※ 小说

## 诡异的宿命

胡新春

小乔去二姨家走亲戚,小乔叮嘱她早点回来。还没走出她家的柴门,同样的话已经听了三遍。小乔有点不耐烦,冲她娘嘟囔道,早点回早点回,我又不会死外面!说完扭着身子恨恨地去了。小乔娘朝地上啐了一口说,这死妮子,净说些半吊子话!

小乔在村东煤渣路上走着的时候,干完了活的陈三正扛着锄头,沿着沟往大路上走。阳光很明亮,晃着他的眼。这时他听见拖拉机的轰鸣声潮水一样袭来,

大路上一道白烟如扭动的蟒蛇,陈三水甚至看清了驾驶座上趾高气扬的后生的眉眼。陈三水正愣神,只见一个红衣女子在车头前高高跃起,然后像纸片一样轻轻飘落。陈三水吓得一屁股坐在地上,过了好半天,他才迈动发软的两腿往大路上走。这时拖拉机已经走远,土路上空空荡荡,只有漫天浮尘噼啪往下跌落。

陈三水在土路上发呆的时候,小乔刚从二姨家出来。二姨疼她,给她做了一件大红的的确良褂子,午饭包了韭菜饺子。吃了饭,二姨就劝她早点回家。二姨知道小乔爱在外面玩,大姐为此说了好几回了,说一个姑娘家的,天天不着家,名声不好。小乔不想这么早回去,二姨说回吧回吧,回晚了你娘担心。小乔一听就来气,说娘成天瞎操心,我又不会死外面!

路过一片窑厂,正赶上出窑。小乔脚一拐,走进去瞧热闹。窑厂出了窑厂,沿着煤渣路往东走三里,拐上土路再走上一里地,就是小乔的村子。小乔很不情愿地往家走,地里的玉米苗快没膝盖了,青绿油亮的叶片在风里摇摆,午后的阳光就在那叶片上荡啊荡的。

小乔听见了风声,听见了远处几声蝉鸣,听见路边老杨树上的画眉叫,就是没听见那辆拉砖的拖拉机的轰鸣声。刚拐上一条土路,迎面碰上了拖拉机。小乔在车头前高高跃起,然后像一张火红的年画,在漫天浮尘里轻轻飘落。

## ※ 小说

## 龙门

戚富岗

水国寒消春日长,  
燕莺催促花枝忙。  
风吹金榜榜见世,  
三十三人名字香。

——《及第谣》

金榜揭晓,新科进士怀着春风得意的心情,聚集曲江参加国宴去了。孔鲁、孔达兄弟却怎么也高兴不起来,他们又一次没在榜上找到自己的名字。

兄弟俩觉得无颜见乡中父老,决定留在京城谋个营生,先以卖字挣点店费和一日三餐的饭钱,日后再图发展。

虽说兄弟二人在昏暗灯光下所成的对联工稳典雅、笔力遒劲,长安街头客商云集、人流如织,可光顾字摊的却寥无几人。

弟弟孔达觉得不如多写些“福”、“寿”之类的字,让人们花几文钱即可买个吉利。于是二人连夜书写了一大摞,次日摆在路边,生意果然好些。

再说这位孟大人,本就权倾朝野。自从在轿内迎来“从天而降”的鸿“福”后,自认为是上天在暗示点什么,便开始有了取万乘而代之的想法,不想刚要付诸行动便事败获罪,还牵连了很多人。

当时朝中有人提出孔达原是孟一手提拔起来的,理应一同治罪。

朝廷念孔达在任时相当勤勉,且未参与孟的谋篡活动,只削了官职,抄没家产。

一时间,孟案牵连人数之多震惊朝野,谈及此事,人人自危,争相避之而惟恐不及。孟等诸人押赴法场之际,孔鲁却在街中以酒相送。人问其故,孔鲁道:“此人对我兄弟有知遇之恩。”

不久,弟弟孔达因孟案受惊吓,打击过度而逝。

又过了一段时间,一场大乱,皇帝驾崩,改换年号。一群官兵寻见孔鲁道,孟大人对前朝早有不满,实在难得。当今圣上天恩,追思故人,可孟大人遭极罪,亲近全无。你与他情意甚厚,准备一下,明日上朝听封……



琳达 摄



## 参军记事

刘战西

就可以跳出农门了。

正常年景,一个生产大队一般可能走三四十个人,可1973年底却很反常。全公社22个大队只有16个应征名额,后来听说这不是正常的征兵,而是补充兵。

这下就更增加了难度。

我上高中的学校,就在我们大队。要想当兵,大队支书这一关肯定是要过的。那天中午回家吃饭,我向父亲哼唧了半天,要来两角钱,用一角七分买了一盒许昌卷烟厂出的“公”字牌香烟,红盒,看着挺热烈的。

高中毕业后,就要回村参加生产队的集体劳动。我那年才17岁,身单力薄,回村劳动肯定记不到一个工。凡是记一个工(即劳动一天记10分为一个整工)的,均是身强力壮的青壮年。我估摸,大家能给我评8分就不错了。我父亲是生产小队的会计,一个整体到年底决算折合一角六分钱,在农村,吸这两样烟,无疑是当下的“九五之尊”、“天叶”。

我顿时心凉半截,刚来时的那种豪情丧失殆尽。不管咋地,我还是提出了想要参军的想法,并恳请他一定让我参加体检。

支书面无表情,只是淡淡地说:

“今年指标很少,想去的人很多,你先回去吧。”

我像一只丢蛋的母鸡,垂头丧气地回到了学校,想着今年是没戏了。之后几天,我一直闷闷不乐,一想到再过几天毕业就要回村劳动,心里是无数的不甘心,同时也对前途感到迷茫和无可奈何。

公社里参加第一拨体检的已经都去了,我仍没有收到支书让

我去初检的通知,心想,今年没机会了,只有等到下一年了。

事隔一天,我回家。刚到家,隔壁的大伯听到我与母亲说话,就过来对我说,你不是想去参军吗?我说是呀,我也找了支书,但他不吐口。大伯说,你快去公社体检站试试去。听到这个消息让我觉得喜从天降。原来是彻底灰心了的。而排长以上是国家干部,即便转业,也能安排一个体面的工作,拿上一份固定的工资,

事情原来竟是这样的。支书之所以不让我去,主要是因为他有